Pressemeddelelse, rettet udkast

Børn og selvmord: Vær ærlig overfor dit barn

v/ Maybritt Nielsen

 

- Børn fortjener sandheden og de kan rumme den, siger en Maybritt. Hør mere på Cafe Nefos i Odense den 28. september

Maybritts samboer, og far til hendes datter begik selvmord for ni år siden. 

I sit oplæg den 28. september på Cafe Nefos i Odense vil Maybritt fortælle om hvor bange, man som forældre eller familiemedlem kan være, for at sige sandheden til et barn, når far eller bedstefar har taget sit eget liv.

- Vi vil helst undgå at påføre barnet den enorme smerte, som vi selv føler, og vi tror, at vi beskytter barnet ved at holde det hemmeligt, siger Maybritt.

Hun vil i sit oplæg komme med nogle af de pointer, som forskerne også har fundet frem til, nemlig at det eneste i familien får ud af at lyve overfor barnet om selvmordet er nye løgne, og også angsten for at barnet får sandheden at vide af omveje. 

Maybritt lægger i sit oplæg vægt på, at børn kan rumme og forstå meget mere, end vi voksne regner med eller kan forestille os. Børn kan faktisk ofte håndtere sorgen bedre end de voksne, og børn fortjener den tillid, at vi deler sandheden med dem med det samme. 

Ved at fortælle sandheden kommer både de voksne og børnene gennem samme proces. På den måde undgår familien, at sorgforløbet forkvakles og gemmes i tavshed, med fare for at både barnet og de voksne skal igennem tabet, smerten og selvmordet igen på et senere tidspunkt.

Alle interesserede er velkomne. Uanset om du kommer som privat person eller behandler, vil du helt sikkert gå hjem med ny viden og noget at tænke over. Cafe Nefos er arrangeret af netværket for selvmordsramte og henvender sig både til pårørende, der har oplevet selvmordsforsøg og efterladte efter selvmord

Cafe Nefos, Rugårdsvej 62, 6000 Odense den 28. september 2006 kl. 19.30

 
