”Når livet bliver for langt”
Center for Selvmordsforebyggelse i Region Nordjylland uddanner sundhedspersonalet til at nedbryde tabuer og tale med  deprimerede ældre om deres selvmordstanker.
Af Stine Charlotte Hansen

   ”Det er en kendsgerning, at de ældre, som har allermest brug for hjælp, ikke beder om den,” forklarer Vibeke Mejer Jensen. Hun står i festsalen på Aalborg Psykiatrisk Sygehus fortæller om ældre og ensomhed. Hendes indslag er en del af den temadag, som er i gang om ældre og selvmordsforebyggelse. 

   Social- og sundhedsassistent Anne Mette Christensen og tre kollegaer fra hjemmeplejen i Jammerbugt Kommune sidder ved et af bordene og lytter. Selvom de har en travl hverdag, er de kommet til Aalborg, fordi deres kommune har besluttet at prioritere opsporingen af mistrivsel blandt ældre højt. Derfor sidder de i festsalen i dag.
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Anne Mette og kollegaerne til temadag i Aalborg.
Når livet bliver for langt
Temadagen er en del af et længere projektforløb med kurser for sundhedspersonalet i Region Nordjylland. Projektet ”Når livet bliver for langt” er sat i gang af Center for Selvmordsforebyggelse ved Aalborg Psykiatrisk Sygehus og målet med det er at forebygge mistrivsel og selvmordstanker blandt ældre. 
   Projektet er finansieret af Socialministeriets satspuljemidler og skulle køre fra 2006 til 2008. På grund af kommunalreformen er projektet blevet forsinket og afsluttes nu først i 2009. 
   Jonna Jacobsen er overlæge og projektansvarlig. Hun siger: 
   ”Det er måske lidt overset, at der er så stort et problem med de ældre. Desuden er der måske blandt fagpersonale den holdning, at hvis den ældre nu er plaget af sygdom og ikke vil leve længere, så skal vedkommende have lov til at dø. Men nogle gange er det depressioner, og så skal de ældre have tilbud om hjælp, så de kan komme ud af deres depression igen.”

   Det, som Center for Selvmordsforebyggelse prøver at opnå med de kurser, der er sat i gang, er en bedre og mere direkte kommunikation mellem de ældre og sundhedspersonalet. 
Direkte kommunikation bryder tabuer
Social- og sundhedsassistent Anne Mette Christensen mener, at det er vigtigt at lære at kommunikere med de ældre om svære følelser, der ellers ikke bliver snakket om og vide, hvordan ældres tunge tanker skal håndteres. 
   ”Vi har lært på kurserne, at vi ikke skal være bange for at stille direkte spørgsmål, hvis vi taler med en ældre person med selvmordstanker,” siger Anne Mette Christensen, og forklarer videre:

   ”Man skal gøre situationen klar for den ældre ved for eksempel at spørge ind til, hvordan børn og børnebørnene ville have det.” 
   Anne Mette Christensen er glad for, at hun har været med på kurserne. Det giver hende en god ballast, når hun kører rundt til de ældre i det daglige. 

   Det var ældrechef ved Jammerbugt Kommune, Torben Færk, som synes, at projektet skulle prioriteres fremfor andre initiativer. Han siger: 

   ”Vi kunne mærke, at flere ældre mistrivedes og  havde det dårligt. Med projektet var en god mulighed for at få et rigtig godt kompetenceløft for vores sundhedspersonale, og derfor har vi også sat mange kræfter i det.”

   Jammerbugt Kommune er også den kommune der har haft den stærkeste deltagelse i projektet. Om det siger Torben Færk: 
   ”Vi har været meget tilfredse med det løft projektet har givet i vores kompetencer. Det betyder et bedre tilbud til borgerne, og det er jo det, vi gerne vil.”
Projektets afslutning
Indtil videre har de fleste af kommunerne i Region Nordjylland haft sundhedspersonale på kursus. Alle er dog ikke lige godt repræsenterede og der er planlagt en opsamlingsrunde i 2009.
   ”Jeg synes, det er flot, at vi har fået så mange kommuner med i projektet. Kommunalreformen har været en hurdle, men vi skal nok nå at få de sidste med,” siger overlæge og projektansvarlig Jonna Jacobsen. 
Faktaboks

Projektet i Region Nordjylland har andre tiltag i gang end kurserne for sundhedspersonalet. Det vigtigste er:

Der er blevet lavet et e-læringsprogram for de praktiserende læger med henblik på at styrke kommunikationen mellem lægen og den ældre selvmordstruede patient. Det har vist sig, at en stor del af dem, som har begår selvmord, har været ved deres læge før selvmordet. Derfor er lægerne også vigtige i denne sammenhæng.
