Den talende tavshed  af Elene Fleischer

Anmeldelse eller måske rettere en omtale 

af John R. H. Rask, Bibliotekar 

Det er ved at være en almindelig vending, at hvis du ikke tager stilling til en given problematik, så er det stadig udtryk for en stillingtagen. Du kan f.eks. vælge at sige noget, eller du kan vælge at tie. ”Selv om du i det givne tilfælde ikke bevidst vælger at tale eller tie, så bliver resultatet tavshed og tavsheden kan, uanset om du bevidst vælger den eller ej, rumme mange budskaber ”alt afhængigt af konteksten.

Citat fra bogen: For at indgå i dialog er det nødvendigt at anskue selvmordsadfærd som en meddelelse; det er vigtigt at udrede, hvilken form for kommunikation, selvmordshandlingen repræsenterer, og at undersøge, hvad den specielt betyder for den, der kommunikerer gennem selvmordsforsøget. I dette perspektiv har selv meningsløse selvmordshandlinger altså også en mening i den forstand, at handlingen betyder noget for den, der udfører handlingen.

På HF havde jeg en inderlig modvilje overfor de værktøjer der i Danskfaget blev brugt til at analysere skønlitteraturen. Dramaturgien, aktantmodellen og systemteorien virkede som rigide strukturer der ødelagde den æstetiske oplevelse af litteraturen. Jeg tror der er en generel tendens til at reagere følelsesmæssigt imod den slags analyseværktøjer, fordi de synes umenneskelige i og med at de kun beskæftiger sig med de dele af virkeligheden som passer ind i modellen. Senere har jeg så indset at modellerne kan være gode til at skabe overblik og forståelse for forskellige komplekse problemstillinger. Og det at man bruger et analyseværktøj behøver jo ikke betyde at man glemmer sin menneskelighed og sin medfølelse.

Elene Fleischer bog "Den talende tavshed" er opdelt i 2 hovedkapitler: En teoretisk gennemgang af forskellige forskningsmæssige indfaldsvinkler til selvmordsproblematikken. Og en empirisk gennemgang af 8 kvinders selvmordsforsøg. 

Den teoretiske gennemgang kan på én gang være fascinerende og skræmmende: Fascinerende fordi teorien og de nævnte modeller * hvor svært tilgængelige de end er; klart evner at få struktur på emnet. Fra mit synspunkt, som er bibliotekarens med en generel viden om psykologi; synes Elenes kommunikationsteoretiske vinkel at tilbyde nogle værktøjer som, jeg kan forestille mig, kan være brugbare i arbejdet med selvmordstruede. Jeg synes det er skræmmende når et selvmordstruet menneske anskues som et psykisk system * om end jeg ved at systemmodellen jo blot er et generaliserende værktøj som kan skabe overblik.

Hvis du generelt holder dig langt væk fra bøger med meget teori, vil denne bog muligvis synes svær, men jeg tror det kan være en hjælp hvis du starter med andet kapitel. Gennemgangen af de 8 cases er gribende læsning fordi de beskriver nogle situationer som de fleste sikkert genkender. 

Ind imellem er der dog nogle svære ord, men hvis du skriver dem ned på et stykke papir efterhånden som du kommer forbi dem, vil du efterhånden kunne genkende dem, og så vil du efterhånden få en fornemmelse af hvad de betyder, fordi du genkender den kontekst de står i. * Du kan godt slå dem op i en fremmedordbog undervejs, men ofte er læseoplevelsen bedre hvis du nøjes med at skrive dem ned, og straks læse videre. Når du så er færdig med de cases som vækker din interesse kan du få uddybet din forståelse af teorien bag, ved dels at slå dem op i en fremmedordbog, og dels ved at læse teoriafsnittet, som herefter vil synes mere vedkommende fordi du nu har set dem i brug.

De som kender Knud Illeris  bog "Læring" eller Mads Hermansens; "Læringens univers" vil muligvis genkende den måde teorien bliver behandlet på: Teoriafsnittet i "Den talende tavshed" har en lignende form; hvor en lang række teoretikeres værker sætter i forhold til bogens emne, afvejes og sammenføjes til en "Grand theory". Det kan være tungt at læse den slags bøger, men min erfaring er at det er en fremragende måde at få et overblik over et givent fagområde. Når du så har gennemlæst den, vil der givet vis være en håndfuld teoretikere som har fanget din interesse, og litteraturlisten i bogen vil så være stedet at gå hen for videre inspiration til mere fordybelse.

