PRESSEMEDDELELSE

Diagnosen demens får ældre til at begå selvmord
Signaler om selvmordstanker hos demente ældre skal tages alvorligt, viser forskningsprojekt fra Center for Registerforskning ved Aarhus Universitet 

Bliver jeg en byrde for mine nærmeste, hvor længe kan jeg klare mig selv, og hvor afhængig bliver jeg af hjælp fra det offentlige? Bekymringerne hos ældre, som får konstateret demens, er enorme, og nu viser et studie fra Center for Registerforskning ved Aarhus Universitet, at diagnosen rent faktisk får en del demente ældre til at tage deres eget liv:
”Risikoen for selvmord blandt ældre med demens er 3-10 gange højere end blandt andre ældre, måske
fordi ældre i Danmark har en stor viden om sygdommens udvikling og ved, at deres kognitive færdigheder bliver forringet, og at de kan blive stærkt afhængige af hjælp fra andre,” siger adjunkt Annette Erlangsen fra Center for Registerforskning.
Første landsdækkende undersøgelse af selvmord og demens
Annette Erlangsen får den 29. februar 2008 offentliggjort undersøgelsen Hospital-diagnosed dementia and suicide: a longitudinal study using prospective, nationwide register data i det ansete amerikanske tidsskrift American Journal of Geriatric Psychiatry. Studiet er foretaget i samarbejde Prof. Yeates Conwell, University of Rochester Medical Center og Prof Steven H. Zarit fra Pennsylvania State University som begge udfører forskning indenfor geriatrisk psykiatri og gerontologi.
Undersøgelsen er den første landsdækkende statistiske undersøgelse af sammenhængen mellem demens og selvmord blandt ældre, og den imødegår en udbredt opfattelse af, at selvmord blandt ældre demente forekommer sjældent. Undersøgelsen fra Center for Registerforskning har fulgt 2.474.767 danskere fra 50 år og opefter i perioden 1990-2000, og selv om man tager højde for depression, viser undersøgelsen altså, at diagnosen demens får 3-10 gange så mange demente ældre til at begå selvmord.
Mange selvmord sker i tiden efter diagnosen

Især for den yngste gruppe af de ældre i alderen 50-69 år er det en skelsættende begivenhed at blive diagnosticeret med demens, formentlig fordi diagnosen kommer meget uventet for dem. Undersøgelsen viser også, at selvmord især finder sted i den første tid efter, at diagnosen er blevet stillet. Men selv langt inde i demens-forløbet forekommer der selvmord blandt demens-patienter, som altså trods den fremskredne sygdom godt kan finde ud af at planlægge og udføre et selvmord.
”Undersøgelsen kan bruges til at fremme forebyggelse, så vi bliver mere opmærksomme på ældre demente og de signaler, de sender. Vi ved fra den generelle forskning i ældres selvmord, at de ældre ofte er meget tydelige omkring deres selvmordstanker og kommer med udsagn som, ”det er bedre, at jeg ikke er her”. Derfor er det meget vigtigt at tage disse hentydninger alvorligt,” siger Annette Erlangsen.
Danske registre giver forskerne unikke muligheder 
De danske registre giver forskerne ved Center for Registerforskning mulighed for at foretage studier af en størrelse og med en repræsentativitet, som kun kan matches meget få steder i verden. Det Psykiatriske Centralregister er tidligere blevet karakteriseret som det bedste i verden, og koblet med andre registre kan centrets forskere bruge de enorme mængder data til at tilvejebringe ny viden om årsagerne til selvmord, psykiske sygdomme osv. 
Annette Erlangsens undersøgelse bygger kun på oplysninger om ældre, som har fået stillet diagnosen demens i forbindelse med indlæggelse på et psykiatrisk eller somatisk hospital, men ikke ældre som har fået diagnosen hos deres praktiserende læge. Derfor er antallet af selvmord blandt demente givetvis højere, end studiet viser.
Undersøgelsen af demens og selvmordsrisiko indgår i et større projekt omkring ældre og selvmord, som Annette Erlangsen udfører i samarbejde med amerikanske forskere og med støtte fra Velux Fonden i Danmark samt fra American Foundation for Suicide Prevention. Projektet udløber i 2008, men bliver med midler fra Socialministeriet viderført til et nyt projektforløb.
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